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Zufatz zur 'Lehre vom Emfchalten.
Von Herrn Lambert.

Bey"der Einfchaltungsformel }
A=A + AAx + A’A.x.(x—
2
+ &ec.

liegt eine Einheit zum Grunde, die, wenn fie zu grofs angenommen wird, all-
zuviele Differenzen erfordert, oder auch die Reyhe vollends unbrauchbar ma-
chet. Man {chliefst daher, dafs-wenn in einem fiirgegebenen Fall die Diffe-
renzen AA, A%A, A3A, &c. nur langam abnehmen, man befler thue,
. wenn man eine kleinere Einheit zum Grunde legr. Alfo hatte man in der
Connoiffance des tems, um das Einfchalten zu erleichtern, die Linge des Mondes
fo wohl fiir Mittag als fiir Mitternache angefetzt, das will fagen, man hat vor-
erwihnte Einheit, die fonft einen Tag bedeutete, auf einen halben Tag her-
untergefetst.

Es entfteht nun hier die Frage: Wie vicel man eigentlich durch ein Jol-
ches Herunterfetzen gewinne?

Um diefe Frage allgemein aufzuléfen, werde ich annehmen, d:e Einheit
foll auf lhren xten Thell heruntergefetzt werden, fo dafs man nach Belieben
X = 7, % %> ¥ &c. fetzen konne.  Die Tafel wird demnach

fir ox , 1x, 2x , 3x , &c,
_die Werthe A , A’ , A" , A", &c,
angeben, und man wird fodann die Diﬂ'erenzen
JA = A — A
A = A" — 2A' + A
a3A —-A”'""‘ZA”"""BA'-—-A &C .
erhalten, da man fonft die ungleich groern A A, A%A, A3A, &c. harte,
Es ift nun aber

X =
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fo erhdlt man -

A= AAx+A’Ax——-—+A3Ax-—::—1§—3-: + &
BA=ASAX? + AFA X (x—1) A% A 2D ——. L x: ok
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+ ASAX3. (x—1). ; + &e.
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A=AZAxS 4 &c.
&e.

nach flir
xX=% '
ASFAM—FATA + 45 ASA— iz A%A- b abe ASA = &,
A= hee = e —adwe ~
A= R It . It 5 2 2
A= +rlr‘: e o= ﬁ"oo.
= + 5o



=8 Samml. der neueften in die aftronom.. Wiffenfchaften

31 =% S
A= ;.AA-,AﬂA +,5,A3A-' A4A+ B,ASA-g &c.
FA= Ll O n +na:r-‘- 1 s 2T

BA= + gFeee = -!7.... +-!-g—3- e

a‘A: . ’ . . .+ '!ro.o [ el ﬁo-.

SA= . : , o gl
- &e.

- g = *

JA= ;';AA—?;A’A+1~1;A3A-—,%&A‘A+#&‘ ASA—mie.
NPA= . e =—dpees +r%£z - "“zm%" .

3'3 A= . +' -"I Voo e -‘ .e g'g' es,
A= + iwe — rb- .
FA= + 1oz -

&c. . : - s - .
Spi= =€ m—e
Uebereinen befondern Gebrauch derEphemeriden

: Von Herrn Lambert, .

Einige Aufgaben, fo ich hier vortragen werde, haben mit der Frage, wo-
zu ein alter Calender dienen konne, einige Aehnlichkeit. Es ift nem-
lith in den Ephemeriden der elliptifche Ort der Sonne fiir jeden Mittag wah-
rer Zeit und Berliner Uhr angefetzt, und iiber dies it von 5 zu 5 Tagen dxg
ftiindliche Bewegung, der Durchmefler und die Entfernung der Sonne bey-'

gefiigt worden.  Alles diefes dient nun unmittelbar fiir das Jahr, fiir welches
die Ephemeriden berechnet find. Die Frage ift nun, wie es allenfalls auch’

fiir andere Jahre dienen kénne?

" Um diefe Frage aufuléfen, haben wir nur zu fehen, wie fich die e

tiptifche Bewegung der Sonne Jahr fiir Jahr andert.

Einmal kommen hlebey die 6 Stunden in Betrachtung, um welche das
Julianifche Jahr Hinger ift als 365 Tage. " Um nun hiebey des Nachzihlens
der Schalrtage iiberhoben zu feyn, ift die Verwandlung der gemeinen Jahr-

“form in Biffextilform, die ich bereits anderswo gebraacht habe, das bequem-

fte Mittel, Es werden nemlich -
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